

人物故事

匠心制作七十年 技艺传承三代人

本报记者 李博 通讯员 高长军

“郭师傅,给我来3斤热豆腐、2份豆腐脑,我俩就在这儿吃着。”

“给我称3份3斤的豆腐干,打包带走。”

7月8日一大早,位于豫陕交界处的卢氏县官坡镇兰东村“老郭家豆腐坊”里,吃豆腐、买豆腐的来行人络绎不绝。170多平方米的生产车间内热气腾腾,一口大锅做出的热豆腐正在现场售卖,另一口大锅的豆腐脑已卖出三分之二,还有一锅正在点浆,准备压制豆腐干。随着一个个顾客走进走出,不到10点钟,豆浆、豆腐脑和豆腐干已全部售完,年轻的店主郭强和妻子李飞已把第三锅豆腐压制成形,开始制作豆腐干了。

“我天天早上吃热豆腐、豆腐脑、喝豆浆,感觉味道特别好。”当天早上,50多岁的兰东村村民王同群刚从“老郭家豆腐坊”吃过早餐,笑着对记者说,他们当地人都爱吃这家的豆腐,美味又健康。

这样传统手工制作浆豆腐,将官坡浆豆腐做出了品牌。叫响豫陕两省八县的兰草“老郭家豆腐”已做了70多年,祖孙三代人独具匠心,让官坡浆豆腐这一

传统手工艺代代相传,也让山里的美味变成了城乡居民饭桌上的美味佳肴。

郭红山是兰草“老郭家豆腐”的第一代传承人,今年已94岁。年轻时,他是官坡一带有名的“大厨”,自20岁时就开始学做豆腐,并为左邻右舍红白喜事加工豆腐、制作豆腐宴席。后来,农村实行家庭联产承包责任制后,他和儿子郭春喜一商量,就承包了兰东村的水磨坊,采用传统生产工艺,收购家乡的优质黄豆,天天用石磨磨豆腐,走街串巷卖豆腐,从开始的每天几十斤到后来的一二百斤,这一干就是40多年。

郭春喜是“老郭家豆腐”的第二代传承人,经他手添置了磨浆机、大铁锅等设备,不仅在家里做豆腐,还到兰草街摆摊卖豆腐。他仍然延续父辈传统工艺黄豆浸泡脱皮、汁渣不分离研磨、柴火熬煮、摇架滤渣、浆水点制、压制成形等传统工艺,每天只做200斤白豆腐,经常是不到10点就被抢购一空。虽然每天收入不多,但长期日积月累,郭春喜和老伴儿靠做豆腐,建了两座房子,给大儿子买了货车做起长途运输生意,供小儿子读了大学。

小儿子郭强从10岁起就帮父母做豆腐、卖豆腐,

对豆腐有着深厚的感情,从安阳师范学院毕业并从教10年后,他决心做兰草“老郭家豆腐”的第三代传承人。2020年后半年,他毅然辞去稳定职业,带着妻儿回到家里专心制作兰草“老郭家豆腐”。他先到陕西洛南等地学习豆腐干制作工艺,接着建起了标准化豆腐生产车间,严格按照传统工艺,秉持“不图多只求好、不图快但求稳”的发展理念,除满足兰草村民和过往行人需求外,还将当天制作的白豆腐、豆腐干定点销到了卢氏县城、三门峡市区、陕西洛南各大超市。

70年传统手工艺匠心制作,兰草“老郭家豆腐”坚持一斤黄豆只做2斤白豆腐或6两豆腐干。这样的传统工艺让豆腐吃起来豆香浓郁、易消化、营养高,回头客也越来越多,每天500斤的生产量仍供不应求。

如今,郭强已注册“兰草老郭家豆腐”商标,开发出豆腐乳、豆腐皮、手撕豆腐干等“老郭家豆腐”系列产品,并向乡亲们传授技艺,在官坡镇、卢氏县城发展官坡浆豆腐制作、售卖点30多家,同时开辟线上销售渠道,让官坡浆豆腐走出山门、走向全国。近期,郭强还计划申报“老郭家豆腐”非遗文化项目,把“兰草老郭家豆腐”的品牌做大做强,造福一方百姓。



爱心志愿送清凉

近日,三门峡天鹅湖国家城市湿地公园南门游客服务中心开展爱心志愿服务,为游客和附近环卫、建筑工人,提供免费纳凉场所和绿豆汤等,受到大家广泛好评。图为7月13日上午,志愿者将刚煮好的爱心绿豆汤送到一位环卫工人手中。

本报记者 宋杰 摄



话创业 促发展

近日,共青团湖滨区委在湖滨区大安村青年创业店开展“青年茶座”活动,湖滨区返乡创业青年代表、返乡大学生代表相聚一堂分享创业经历,畅谈家乡变化,团区委相关工作人员就返乡创业政策对在场青年进行了思路指导。

本报记者 吴若雨 实习生 张依凡 摄

渑池县张村镇: 立体种植促增收 育出致富新希望

本报讯 枝头蜜梨飘香,树下繁花绽放。成片的梨树疏密有致,枝头挂满了嫩黄的梨子;梨树下一棵棵辣椒苗枝繁叶茂,枝叶下,朵朵白花盛开,长势喜人……近日,在渑池县张村镇漏泉村韩国蜜梨种植基地,细心的人们发现这里和以往的果园大不相同,果树下还种植着一排排农作物,呈立体种植模式。

“韩国蜜梨有着悠久的种植历史,因其良好的品质获得了消费者的青睐。一直以来,韩国蜜梨都是露天种植,容易遭受病虫害,且上市时间集中,所以打理起来也会比其他的更有难度,也请了专业师傅手把手教‘配方’,现在的蜜梨数量和质量都有所提高,效益可观!”张村镇漏泉村党支部书记杨群林表示,如果今年蜜梨销量达到预期,明年还将进一步

扩大韩国蜜梨的种植规模。为了提高梨园的效益,实现以短养长,长短相结合,从而增加林农经济收入,促进林木良好生长,今年漏泉村借鉴花椒药材套种的种植模式,在百亩韩国蜜梨种植基地中利用梨树间的空隙配套种植辣椒,使整个种植园内的空间资源得到充分利用,既降低了种养成本,又提高了整体收益。梨园立体种植模式,是对现有土地资源的再利用,是提高土地产能,增加农业经营收入的有益探索。

近年来,张村镇按照“因地制宜、先行试点、稳步推进”的思路,把振兴传统产业作为助力乡村振兴的重要抓手,同时着力打造“一村一品”的特色产业,成为带动张村镇人民发家致富的“金名片”。

(岳紫君)

湖滨区卫监所:专项检查游泳场所卫生

本报讯(记者吴若雨)随着三伏天到来,各游泳场所迎来客流高峰,为确保辖区游泳场所的公共卫生安全,近日,湖滨区卫生监督所对辖区的游泳场所进行全覆盖专项检查。

该所监督执法人员重点检查了游泳场馆的有效卫生许可证、卫生管理制度的建立与落实、水质卫生等基本情况,并对各场所游泳池水的消

毒质量进行检测,对检查中发现的问题,下达卫生监督意见书责令整改。截至目前,共检查辖区内游泳场所4家。

下一步,该所将在整个夏季加强游泳场所卫生执法力度,增加卫生监督频次,对问题单位进行“回头看”监督检查,强化后续监督,切实保障公众卫生健康。



强化技能展风采

为充分发挥技能大赛引领带动作用,弘扬精益求精的工匠精神,近日,河南能源义煤公司2023年职工技能竞赛启动仪式暨采掘电钳工决赛在常村煤矿举行,来自常村煤矿、耿村煤矿、千秋煤矿、新安煤矿等煤矿的14支代表队30名选手参加了比赛。

闫乐乐 摄

气温攀升催热“冷”经济

电风扇空调销售持续走俏

本报讯(记者葛洋 实习生王昱翔)连日来,三门峡市气温不断攀升,高温天气持续,市场上,电风扇和空调等降温电器迎来销售旺季。7月11日,记者走访三门峡市区多家商场、超市发现,各大商家纷纷将各式降温家电产品摆放到店内“C位”。

近年,电风扇款式丰富,静音、柔风、省电、夜间模式等功能一应俱全,加之较高的性价比,颇受消费者欢迎。位于市区黄河路美的专卖店一位销售人员表示,如今,人们选择电风扇的倾向性高,市民一般选择200元左右的电风扇。“家里有空调,但不太能全天开,电费不说,对身体也不好,风扇和空调正好可以互补,气温没有那么高的时候,就开风扇。”正在挑选电风扇的市民李先生表示。

在虹桥电器城,格力、美的、海尔等主流国产品牌的空调应有尽有,空调挂机的售价一般在2500元左右,空调柜机的售价一般在6000元左右。“静音运行,智能护眼”“可变分流,强劲冷暖”“广角大风量,送风不直吹”等智能类型琳琅满目,多数商家推出“夏惠”等促销手段,吸引不少备战炎夏的市民。

值得一提的是,今年的各大销售商主打“健康牌”,除了继续宣传双向换气、UVC除菌、除湿防臭等卖点外,有些品牌还推出了具有分解甲醛功能的新型空调。三门峡京东家电销售人员表示,“空调和电风扇各有各的优缺点,市民可以根据自身的健康状况、成本预算、使用时长等因素,选择适合自己的产品”。

跨越黄河的感谢

一封表扬信见证黄河三门峡医院优质服务质量

本报记者 夏泽辉 通讯员 白艳娟



柳玉花与患者沟通 白艳娟 摄

“滔滔黄河水,隔不断平陆人民对黄河三门峡医院的深情厚谊……”7月12日,黄河三门峡医院收到了一封来自黄河南岸山西省平陆县的特殊表扬信。

这封信为《新时代的文明医院——我心中的黄河三门峡医院》的感谢信之所以“特殊”,是因为它用公文格式写作,它的作者毛转巷今年70岁,是平陆县的一名乡镇退休干部。今年3月,毛转巷发现大便带血,根据身体状况在网上查询后按直肠炎进行治疗,半个月仍不见病情好转;后来,他又找当地中医治疗,近两个月,可是食欲越来越差,大便带血甚至达到了一天十多次,身体消瘦20多斤……在多人劝说下,6月17日,他最终决定到黄河三门峡医院做肠镜检查,后续进行了住院治疗。

在黄河三门峡医院先后经过曹宏伟主任、柳玉花主任、李博医师、毕芳医师的精心诊治,郭会会、荆秋芳护士长以及护士李甜甜、卫晓芳、杨婷婷、任菁、辛伟娜、裴贝、郭倩倩、薛晓攀、李珊珊等的精心护理,毛转巷的病情逐渐稳定好转并顺利出院。7月12日,到院复查期间,毛转巷和家属一行5人便把这封饱含深情且不吝溢美之词的感谢信送交到了医院领导手中。

“柳玉花主任和蔼可亲、平易近人……毕芳医师医术精湛、关心关爱无微不至……荆

秋芳护士长千叮咛、万嘱咐各种注意事项……他们的医治让我心情好转、精神倍增……”毛转巷在感谢信里多次使用关心、细心、负责、认真等词语,表达对医护人员的赞美之情,他在感谢信最后写道,“一个病人的住院治疗过程是对医院文明标准的切身体验,我心中的黄河三门峡医院是一所名副其实的‘新时代文明医院’,这源于医院有一个坚强的领导班子,源于医院全体人员对党的新时代精神的踏实践行!”

毛转巷在表扬信中表示,还要将表扬信邮寄水利电第十一工程局等上级部门,让上级部门了解、宣传黄河三门峡医院的事迹。

“把患者的每一句话放在心上、从细微处关心关爱病人是我们应尽的责任,毛转巷老人住院期间,我们只是做了平时应该做的工作,对每一位病人都是如此,没想到老人家会这么郑重其事地表扬我们。”柳玉花表示,“毛转巷老人的感谢信深深激励了我们,我们将以此作为动力,今后为患者提供更加优质的诊疗护理服务。”

一座黄河大桥连接了黄河两岸,一所医院凝聚了两地的情感,毛转巷老人的这封感谢信就是人民群众对黄河三门峡医院优质服务质量的充分肯定。

陕州区人社局:

多措并举促就业 强化服务保民生

本报讯 为进一步促进减负稳岗保就业,支持创业带就业,7月11日,陕州区人社局工作人员深入大营镇永乐社区、高阳社区对创业贷款、技能培训等就业创业政策进行宣传。

今年以来,该局紧紧围绕“民生为本、人才优先”工作主线,加压奋进,狠抓落实,通过拓岗挖潜扩就业、减负稳岗保就业、支持创业带就业、保障用工促就业等举措,持续提升就业规模和质量,截至目前,全区城镇新增就业6371人,失业人员再就业1671人,就业困难人员再就业501人,新增农村劳动力转移就业1985人,开展各类培训9924人次,发放创业担保贷款9982万元;积极推动参保扩面提档,养老、工伤、失业三项保险共参保25.99万人,社

保卡持卡人数28.31万人,完成目标任务100.4%;加强社会保障卡服务全流程监管,以零容忍态度和有力举措,全力维护社保基金安全,截至目前,已指导服务1家企业进行自主评价备案工作,13家企业为1780名企业职工开展等级评价;积极与陕州区教体局、卫健委、民政局对接,组织120名符合健康管理师评价条件的人员进行职业技能提升;找准劳动维权权益和优化营商环境结合点,全面落实农民工实名制管理等“五项制度”,截至目前,共处理劳动争议案件119起,涉及劳动者140人,为当事人维护合法权益280余万元,受理各类农民工讨薪案件36件,为1000余名农民工讨回工资500余万元。

(张枫 胡敏)